

策划词 | CEHUACI

“中国汽车定能青出于蓝而胜于蓝。”有着20年合资车企工作经验，执掌上汽自主品牌事务已4年的陈志鑫，试图用这样的观点来强化外界对于上汽荣威、名爵等自主品牌的信心。

在句话的背后，是上汽将在2015年前再为自主品牌投资222亿元的宏伟计划。这意味着上汽为自主品牌乘用车项目的累积投资将达到450亿元。



上汽450亿打造平台 陈志鑫破悲观论

□ 本组稿件采写 张耀东

老总话道 | Laozong Huado

从参与到融合

□ 刘鹏凯/文 何兵/图



1. 一天夜里，狂风四起，大雨倾盆。我怎么也睡不着，睁眼闭眼想的都是工厂。



2. 第二天一早，我急匆匆来到工厂，看看车间，转转库房。还好，没有大的影响。



3. 在水循环装置旁，我老远发现员工老王将地上一块长约50公分、呈半圆弧状的旧铁皮拾起来。我一声不响注意着。



4. 只见老王拿着那块旧铁皮，搬来了梯子，拿上了工具，将它铺接到蒸汽管道保温层外的拐弯处，让我这跟踪的人看得惊心动魄。



5. 一位做裁缝的朋友说得对：缝制好一件衣服，必须从钉好一枚纽扣做起。



6. 成功的企业管理，不在于负责人管到没有，而在于员工参与没有。员工自觉的参与就是与企业命运的融合，这才是企业管理的最高境界。

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)

A. 现实压力

在完成“上南

合并”之后，曾任上海大众总经理的陈志鑫被逐步提升为上汽股份执行副总裁、上汽股份乘用车公司总经理。很快，这家由诸多前上海大众、上海通用等合资公司骨干构成的车企异军突起，被业内公认为经营质量最好、综合实力最强的自主品牌车企之一。

不过，今年在车市遇冷与“洋”品牌价格下探的双重作用下，自主品牌们集体面临困境，整体市场占有率为去年四季度时的32%下滑到今年7月份时的24%。上汽荣威也与其他自主品牌一样遇到了挑战，虽然保住了市场份额，但销售业绩仍比原定目标低了2万辆以

上。

陈志鑫很清楚这份来自市场的现实压力。他认为，从长远来看，自主品牌是有机会的，但要想真正取得成功，就必须建立起一套具有特色的创新体系。于是，上汽确定了一个代号为“一二三”的战略执行方案，与222亿元投资配套而出，即要树立“一个目标，两个能力，三大优势，构建具有上汽特色的自主品牌的创新体系”。

其中的“两个能力”，就是“青出于蓝”的学习能力和“胜于蓝”的创新能力，陈志鑫如此解读着“青出于蓝而胜于蓝”的提法。而这也是中国汽车近30年“合资历程”与10年



C.“一二三”

在上汽所提出的“一二三”体系中，“一”指的是“一个目标”，即“创新打造具备核心竞争能力和国际竞争能力的中国汽车强势自主品牌”；二是“两个能力”，即学习和创新的能力；三是“三个优势”，即在研发、制造、服务三大领域确立了三大差异化的竞争优势。

这虽然是企业自说自话的战略，但从中也可看出上汽的决心。陈志鑫认为，上汽具备做自主品牌的实力、时间、和信念。去年，上汽集团销量突破358万辆，全球汽车行业排名第八，在世界500强中排名第151位，资金实力充足。

在陈志鑫规划的上汽自主品牌三大优势中，除了研发优势外，上汽还在打造的就是制造和服务。目前，上汽自主品牌在南京浦口和上海临港两个基地生产，结合了上海通用的生产管理模式和上海大众的标准化体系模式，并且根据自身特点，创新打造出独立的临港基地制造模式。其中，MG3、MG6、荣威550以及预计在明年上市的BP31，都在临港制造基地生产。而在服务方面，上汽于8月15日推出了一个创新的服务新产品“宅捷修”，这是国内首创的全新“到家式”售后服务产品，可以针对一、二线城市和三、四线城市不同的区域特性，推出“上门服务”与“巡回服务”，为此，上汽投入了6000万元。

当然，这些优势还需要市场的检验。业内人士认为，上汽提出的“青出于蓝而胜于蓝”，实际上就是在合资引入基础上的创新发展。这对于已经在合资蜜糖中浸润了二十多年的国有大中型车企来说，不失为一条打造自主品牌的现实路径。

然而，在2008年底接手河北三鹿之后，从2009年开始，三元股份再次出现业绩亏损。从2009年至2010年，公司业绩受到河北三元的拖累，导致三元股份对于河北三鹿的整合始终被外界所诟病。而此前公司财务总监杨庆贵的离职以及现在邹立平卸任总经理职位，都让外界产生“三元是否对当初的错误在秋季算账”的疑问。

对此，三元股份方面给出的说法是，当初决定收购三鹿是首农集团的决定，并不是公司哪一个人所能左右的，邹立平的离职更不会是因为这个原因。

[上接A1版]

郭广昌 谋建合资寿险 民营资本 探路保险业

在这些公司之中，有的经营已经超过了10年，包括原金盛人寿早在1999年即开展业务，后因长期无法实现盈利，业务拓展所需资金只能由老股东增资实现，持续的亏损最终使得老股东中国五矿不得不把手退出。

而按照国际惯例，寿险公司盈利周期往往为7~8年，而国内合资寿险公司在华的盈利周期已被拉长到10年以上。

保险业内人士认为，合资寿险的盈利周期普遍拉长，对“逐利”天性的民营资本是一个巨大的挑战。更倾向于短期投资的民营资本，究竟能否忍受至少7年无法盈利的压力？复星的股东们是否能承受从零开始的铺设网点、拓展业务和多年持续不断地大笔资金投入？对于这些问题，业内人士均拭目以待。

[上接A1版]

三元股份总经理 闪电离职

2004年底，三元股份上市后的首任总经理郭维健因业务经营不善被三元集团撤换，邹立平从其手中接过总经理的帅印，3年后，三元股份成功摘星脱帽，实现了业绩的扭亏为盈。到2008年底，三元股份的业绩已经从2004年的亏损1.38亿元转为盈利2889万元。

然而，在2008年底接手河北三鹿之后，从2009年开始，三元股份再次出现业绩亏损。从2009年至2010年，公司业绩受到河北三元的拖累，导致三元股份对于河北三鹿的整合始终被外界所诟病。而此前公司财务总监杨庆贵的离职以及现在邹立平卸任总经理职位，都让外界产生“三元是否对当初的错误在秋季算账”的疑问。

对此，三元股份方面给出的说法是，当初决定收购三鹿是首农集团的决定，并不是公司哪一个人所能左右的，邹立平的离职更不会是因为这个原因。

(张学光)

B. 研发先行

对于近期业界关于自主品牌的悲观论调，陈志鑫并不认同。

他认为，从长远来看，汽车增长波幅放缓是有规律的，而国内消费者对于汽车的刚性需求依然存在。去年中国汽车的千人保有量是18台，还不到世界平均水平的一半，发达国家的十分之一都不到。在广大的三、四线城市，包括农村市场，汽车消费依然在成长的过程中。因此，未来的五年到十年，自主品牌仍然有足够的发展空间。

但陈志鑫也坦陈自主品牌遇到了困难。他将这些问题归结为三个方面：品牌力、产品技术研发实力以及

全球化程度不够。

由于以往自主品牌多采取低价的竞争策略，很容易被“洋”品牌压缩到一个狭窄的价格带中。再加上产品力与“洋”品牌有一定距离，因此，自主品牌的溢价能力不足。而要解决这一问题，就要从提升产品技术实力入手。但在这方面，自主品牌的时间积累不够，而且国际化人才不足。最近两年，比亚迪、奇瑞等品牌遇到了这样那样的问题，归根结底还是产品策略和产品实力出了问题。即使是上汽，也在荣威750等产品上遇到了困难，品牌溢价能力下滑。

为此，上汽启动了一系列的调整

措施。原上海大众开发部总经理张觉慧被任命为上汽自主品牌乘用车的技术负责人，同时，在海外招募了100多位研发人才，包括韩国人、英国人、美国人，以及诸多海归派。

在上汽自主品牌的450亿元投资中，有44亿元将被用于上汽技术中心建设，目前已经投入了13个亿。据张觉慧介绍，这个技术中心投资40亿元，占地50万平方米，涵盖所有整车开发需要的设备，计划在2013年底基本建设完成。届时，该中心将成为全亚洲最大的整车研发中心。

这只是整个上汽技术研发机构的一部分。张觉慧表示，整个上海汽车技术中心一共有三个地点，分别是上海安亭技术中心、南京技术中心和位于

英国伯明翰的技术中心。上海汽车技术中心三地进行专业分工合作，项目管理全部串联在一起，称之为“中国首创、上海主导、英国联动”模式。

在这些研发中心中，比较有特色的是上汽捷能公司。这是一家为新能源技术成立的研发公司，以电动车、混合动力为主。而明年，上汽自主品牌混合动力就将正式上市销售。

陈志鑫认为，更为关键的是要建立起一套研发体系，形成自主研发实力。目前，在借鉴了上海大众、上海通用以及英国罗孚、韩国双龙等企业的研发体系之后，上汽已经形成了一套具备特色的正向开发体系。

陈志鑫表示，明年上汽将会推出更高端的车型，希望可以与奥迪竞争。

□ 黄林

联想培养帅才的三大秘诀

在赛马中才能识别好马，才能发现千里马；折腾是检验人才的唯一标准。在联想看来，最好的认识人才和培养人才的方法就是让他做事。

联想“赛马法”包括三个方面的含义：要有“赛场”，即为帅才提供合适的岗位；要有“跑道”划分，不能乱哄哄挤作一团，必须引导他们有秩序地竞争；要制订比赛规则，即建立一套较为科学的绩效考核和奖励评估系统。

联想从1994年开始，每到新年度的3、4月间都会进行组织机构、业务结构的调整。在这些调整中，管理模式、人员变动都极大。通过“折腾”，联想给员工提供尽可能多的竞争机会，在工作中崭露头角的年轻人脱颖而出，而那些跟不上时代变化的人就会被淘汰。这就是“在赛马中识别好马”。

早在上世纪90年代初，联想就开始实施在赛马中识别好马的策略。当时联想人员的年龄结构存在一个很大矛盾，最初创业的一代约占总人数的40%，平均年龄46岁以上；另外60%是刚从学校毕业或从社会上招聘来的，平均年龄26岁左右。而30岁到45岁这个年龄层出现了空白。这种情况可能会导致两种后果：一是五年后，当老一代联想人需要退居二线时，联想可能会后继乏人；二是五年后，50多岁的老一代联想人虽

强的决策能力；正确认识自我的能力；顾全大局；实事求是；敢于承担风险，敢于面对困难；勤奋、吃苦。

联想意识到了这点后，便开始不断地把年轻人推到前面。在1990、1991年这两年里，虽然遇到了很大的阻力和困难，年轻人还没获得大家认可，但联想在用人、选拔人才时始终贯彻这一策略。杨元庆和郭为也正是在这个时候开始不断提拔的。1990年郭为任联想业务二部总经理，1991年杨元庆任联想CAD部门总经理。好马开始显山露水了。

第三式：索骥法

柳传志说，接班人问题要早做考虑；办公司就是办人；德才兼备最好，实在不能兼得时，应该将“德”放在第一位；一流的人才是善于总结的。

联想在创业初期，没有成型的领导素质模型，但有个朴素的要求“德才兼备”。到上世纪80年代末，联想开始将人才分成“三个层次”：好员工：有责任心，能独立完成本职工作的人；骨干或经理：有责任心和上进心，能带领一班人完成工作的人；领军人物（即帅才）：有责任心、上进心、事业心，能带领一个团队制定战略，并将战略推向成功的人。联想还把帅才细化为十项全能：很强的适应能力；很强的学习能力；很强的总结能力；很强的沟通能力；很

强的天赋，那就是善于适应环境，善于学习，善于总结经验，善于发现，又善于应用。联想也是在企业不断成长中，逐步完善自己对帅才的要求，形成系统的专业素质要求。最后通过这个成熟的模型，联想先后发掘了陈绍鹏、刘军等新一代帅才。